



参考答案及解析

2023—2024学年度上学期高三年级四调考试·历史

一、选择题

1. A 【解析】结合所学知识,祭祀性质的建筑是文明产生的标志之一,红山文化和良渚文化遗址都出现祭坛,并且祭坛周围都埋有大型墓葬,这说明当时出现了早期文明曙光,A项正确;早期国家形态不仅仅反映在祭坛的出现,B项说法仅凭材料无法得出,排除B项;材料没有体现森严的等级秩序,排除C项;一体化文明格局特点表现在不同地区的文化具有很好的整合性,在统一的中华文化中融为一体,材料不能说明该结论,排除D项。
2. C 【解析】据材料信息可知,秦汉的“道”制“使一些不太适宜或不太愿意接受郡县制的民族,一定程度上适应并接受了政府的统治”,这有利于缓和民族关系,促进民族交融和国家治理,故选C项;“道”属于地方行政制度,不属于监察体制,排除A项;“道”制有利于对少数民族进行管理,但防止少数民族割据和叛乱说法绝对,排除B项;汉初郡国并行制度延续的是郡县制和分封制,排除D项。
3. D 【解析】根据材料“在社会相对安定后,西晋占田制的推行逐渐回归到土地私有。北魏推行的均田制,也不得不加入一些土地私有的内容”可知,土地私有是生产力发展的必然趋势,已成为当时不可抗拒的潮流,D项正确;材料没有涉及土地兼并,排除A项;材料强调的是土地私有的发展趋势,没有体现其调动了农民生产积极性,排除B项;魏晋南北朝时期长期分裂和战乱,人口大量死亡或逃亡,大多数农民根本无法再组织生产,在当时土地国有制的存在有其合理性,所以私有制更符合社会需求说法不妥,排除C项。
4. D 【解析】根据材料信息可知,隋代疏通大运河后,地处运河上的常州在唐代“地大人众,政繁务殷”,丝绸、棉布、纸张等特产被列为唐代贡品,这表明隋唐时期的交通发展促进了城市经济繁荣,故D项正确;结合所学知识可知,经济重心南移完成于南宋,故A项错误;题干所给材料信息不能说明大运河等政府工程推动了南

北经济交流,故B项错误;结合所学知识可知,地理条件对城市兴衰有影响,但不起决定性的作用,故C项错误。

5. C 【解析】根据材料“女人家不遵父母之命,不从媒妁之言,廉耻不拘”“为先生御车妾之幸也,男尊女卑,夫唱妇随”“烈女不更二夫”可知,这些戏剧作品中的女性角色具有明显的男尊女卑观念,这反映了儒家倡导的纲常伦理思想深刻约束着女性的婚嫁自由,由此可见,元明两代戏剧作品带有明显的社会教化意图,C项正确;材料未涉及经济发展与市民文化繁荣的关系,A项不符合题意,排除;这些戏剧作品属于儒家伦理思想影响下的产物,也体现不出批判意识,排除B项;材料未涉及政府对戏剧作品价值观念的引导,并且此时理学的正统地位并未受到冲击,“极力维护”无法体现,排除D项。
6. C 【解析】根据“每图一国,山水城邑,钩勒位置,开方里差,距极度数,不爽毫发。于是从古不通中国之地,披其山川,如阅《一统志》……自西北而东南,将中外一家软”分析可知,《海国图志》对各国地理状况分别进行绘制和记载,说明魏源掌握了系统的地理知识,C项正确;材料无关救亡意识,排除A项;材料不涉及学习西方的技术,排除B项;“将中外一家软”表明其并未突破传统的天下观,排除D项。
7. A 【解析】由材料“在1860—1916年,社会领导阶层不仅来自新旧士绅,也来自新知识分子”,新知识分子的人数大约为士绅的十倍,到1912年民国建立以后,新知识分子逐渐取代了士绅而成为社会的领导阶层,这反映了思想解放是社会进步的推手,故A项正确;B、C两项材料未体现,排除;D项与史实不符,排除。
8. C 【解析】根据材料“其中有关中国战场的片段均是有选择地拍摄的一些当地‘政治领袖’欢迎日军和日军‘亲民’的画面,展现当地民众被日军‘解放’的‘喜悦’,并强调‘大东亚战争’旨在把亚洲人民从欧美列强手中‘解放’出来”并结合所学可知,由于中国人民的持续奋

- 勇抗战,到1940年,日本的国力已经不堪消耗,日本军国主义不得不采取强制手段对本国人民进行欺骗和麻痹,以维持其反动统治,故选C项;汪精卫对日本投降,建立伪国民政府只是材料影片中的部分素材来源,并不是深层次的背景,故排除A项;世界经济大危机爆发于1929年,故排除B项;世界反法西斯同盟建立于1942年,故排除D项。
9. B 【解析】根据材料“我们已经掌握了国家大门的钥匙”可知,“国家大门”即中国海关主权,新中国成立后已从帝国主义国家手中夺回,而中国收回海关主权是中国民主革命结束后遗留的反帝任务之一,B项正确;材料中“扫除了一百年来使中国工业不能发展的一个最大的障碍”并非强调工业是经济建设的重点,排除A项;材料中未体现新中国“一边倒”的外交方针,排除C项;材料中没有涉及对外开放的信息,D项也与史实不符,排除。
10. C 【解析】据材料可知,1990—2000年,第一产业劳动力占比在下降,第二产业劳动力占比基本持平,而第三产业劳动力占比持续增加,这主要得益于社会主义市场经济体制目标的提出与推进,即经济体制改革的持续推进,C项正确;材料描述的是三大产业劳动力的占比增减情况,体现不出企业经营自主权的情况,也无法体现产业升级情况,排除A、B两项;材料反映的是劳动力产业结构变迁,无法体现观念的转变,排除D项。
11. D 【解析】根据材料“古代两河流域文明的主要构成要素大多在苏美尔文明早期就已形成”可知,原生文明指的是完全自主,没有受到其他文明影响而发展起来的文明,材料内容体现了苏美尔文明属于原生文明,D项正确;材料未涉及自然环境对苏美尔文明的影响,A项不符合题意,排除;材料未涉及苏美尔文明对其他区域的影响情况,也不能得出其影响范围不断扩大,排除B项;材料未体现苏美尔文明的多元性,排除C项。
12. A 【解析】据材料“由于国王违约在先,根据相互的权利与义务原则,效忠关系自动解除,伯爵不再有效忠国王的义务”并结合所学知识可知,这反映了政治纽带对权力格局的影响,A项正确;材料时间封君封臣制度还没有瓦解,排除B项;材料中没有关于封建割据导致国家分裂的相关论述,排除C项;伯爵不再

- 有效忠国王的义务,不代表专制王权一定被严重削弱,排除D项。
13. D 【解析】由材料可知,17世纪以前还是小渔村的利物浦,到18世纪中期,船舶进出口吨位急剧增加,“财富、人口、商业、建筑物还在一天天地增加着”,这说明利物浦凭借海外贸易发展为一个规模不断增大的商业城市,D项正确;工业革命开始于18世纪60年代,与材料时间不符,排除A项;从材料信息无法判断利物浦成为世界商业的中心,排除B项;工业革命开展后,英国积极推行自由贸易政策,在此之前实行的是重商主义政策,排除C项。
14. A 【解析】根据材料“西班牙美洲政治植物上开出的一朵特有的花”可知,材料强调的是拉丁美洲政治制度的特殊性,A项正确;材料未涉及民族革命,排除B项;材料强调的是拉丁美洲政治制度的特殊性,未体现社会发展的滞后性,排除C项;材料强调的是拉丁美洲政治制度的特殊性,未体现法律制度建设的重要性,排除D项。
15. C 【解析】根据材料中的“两只手”的阐述可知,这体现了该政策既保障了国家利益,又满足了农民的要求,结合“1921年”可知是新经济政策,而该政策的实施稳定和恢复了国民经济,巩固了苏维埃政权,C项正确;战时共产主义政策虽保证了国家利益,但牺牲了农民的利益,不利于政权的巩固,排除A项;农业集体化是20世纪30年代苏联大规模开展的将个体小农私有经济转变为社会主义大集体经济的运动,是为了适应社会主义工业化的需求,但并不能真正满足农民的要求,也与材料时间不符,排除B项;斯大林领导的建设社会主义的体制机制即苏联模式,形成于斯大林执政时期,与材料时间不符,排除D项。
16. B 【解析】据题干数据可知,1983—1990年的美国,行政管理者、服务工人薪资水平较高,手工艺维修和农、林、渔业从业人员的收入则较低,男女收入差距大,且收入增长速度缓慢,种种差异表明社会公平有待提升,B项正确;从材料信息中无法断定收入不公是国家干预导致的,排除A项;福利国家政策主要是影响居民的福利待遇,而非工资收入,排除C项;从材

料仅能看出四个行业的薪资情况,不能看出新阶层的产生、旧阶层的消亡和阶层流动等,排除D项。

二、非选择题

17. (1) 现象:材料一反映了宋代婚姻重视资财,婚姻观念较为开放;材料二反映了宋代城市商品经济发展。(4分)

联系:宋代商品经济发展,市民阶层兴起,社会流动性加强,冲击了传统的道德伦理观念,导致婚姻重视资财,并促使人们婚姻观更加开放。(5分)

(2)示例一:

史实:宋代科举制发展。(3分)

理由:宋朝实行崇文抑武的方针,推动科举制不断发展与完善;科举取士的规模扩大,加速了社会阶层的流动;门第观念日益淡薄,择婿更加重视才能。(6分)

示例二:

史实:宋代理学发展。(3分)

理由:宋代理学兴起,主张“存天理,灭人欲”,强调贞洁观念,在强化社会伦理道德秩序、树立基本价值观等方面发挥重要作用,婚姻观趋于保守。(6分)

18. 示例一:

论题:北洋军阀统治时期是中国近代化的一个上升时期。(2分)

论述:近代化的内涵是经济上的工业化、政治上的民主和法治化、思想文化上的理性化和科学化,以及社会生活的近代化。(2分)

具体而言:这一时期,经济上,民族资本主义进一步发展,民族工业迎来“短暂的春天”,轻工业、军事工业较快发展。政治上,民国宪政体制形式上依然存在,并颁布了《中华民国约法》;专业型、技术化的外交团体出现,不平等外交也向修约外交转变。思想文化上,五四运动、新文化运动宣扬了民主科学思想,马克思主义得到广泛传播,三民主义得到新的发展。社会生活上,政府颁布剪辫易服和废止缠足的法令,简化礼仪,改变称呼等,都体现了明显的民主性和革命性的

特点。(9分,任意3点史实即可)

尽管这一时期中国半殖民地半封建社会性质依然没有改变,救亡图存、思想启蒙与近代化的历史任务依然任重道远,但是此时的中国并非黑暗一片,中国社会新的经济因素、新的阶级因素等也在不断增加。(3分)

示例二:

论题:北洋军阀统治时期不利于中国的近代化。(2分)

论述:近代化的内涵是经济上的工业化、政治上的民主和法治化、思想文化上的理性化和科学化,以及社会生活的近代化。(2分)

这一时期,经济上,民族资本主义发展只是“短暂的春天”,一战后,帝国主义卷土重来,加紧对中国进行经济侵略,民族资本主义走向萧条。政治上,袁世凯逐步破坏民主共和,走上帝制之路;袁世凯死后,北洋军阀内部的派系纷争,很快发展为军阀混战割据的局面,政治格局混乱不堪。思想文化上,共和制度虽然建立,封建思想仍然束缚着很多人的头脑;袁世凯为复辟帝制,掀起了尊孔复古逆流。外交上,袁世凯签订“中日民四条约”,部分答应“二十一条”的要求;《九国公约》签订,中国又回到了几个帝国主义国家共同支配的局面,民族危机依然严重。(9分,任意3点史实即可)

尽管这一时期中国有一定程度的近代化,但中国半殖民地半封建社会性质依然没有改变,救亡图存、思想启蒙与近代化的历史任务依然任重而道远。(3分)

19. (1)原因:资本主义经济发展;奢侈品工业利润可观;文艺复兴促进人们思想解放(或社会观念更新、社会风气渐开)。(6分)

(2)影响:促进了法国资本主义经济的发展;冲击了法国等级秩序,推动了法国社会的平民化(或大众化);展示了女性才华,提升了女性地位;推动了法国民主政治的发展;促进了人们思想解放。(12分,任答3点即可)